

# 鲜艳的旗帜

## 主题征文

### 我身边的共产党员

市直工委、吕梁日报社联办

**编者按:**一名党员就是一面旗帜。为进一步宣传报道近年来我市涌现出来的优秀共产党员和身边榜样,激励全市机关党员干部见贤思齐、共学共进,为党的二十大召开营造积极浓厚氛围,即日起,市直工委联合吕梁日报社开展“鲜艳的旗帜——我身边的共产党员”主题征文活动,突出展示近年来全市机关广大党员干部在乡村振兴、基层治理、转型发展、文明创建、疫情防控等建设美丽幸福吕梁征程中的担当作为和精神风貌。

## 赵彩军:总是出现在群众最需要的时候

冯书玮

我身边的共产党员,既有党龄长达20多年之久的老党员,也有尚未转正的新党员。说他们平凡,是因为他们都是普普通通的党员,他们有着常人一样的生活,一样的血肉之躯,一样的喜怒哀乐;说他们伟大,是因为他们时时刻刻没有忘记自己共产党员的使命,为此甘愿奉献自己,为工作、为集体常常牺牲个人利益,他们自觉地站在群众的前列,在新的长征路上释放自己。

当大火疯狂地吞噬一切的时候,他们奋勇冲向熊熊烈焰;当架警不驯的瓦斯在井下肆虐的时候,他们成为捍卫群众生命的保护神;当地震水害灾区告急的时候,他们千里驰援为解灾情危险浴血奋战,这支英勇神武的队伍——吕梁市应急救援支队,总是在人民最需要的时候出现,他们用坚强、刚毅、奉献肩负起“矿山救护”这一神圣的职责。共产党员赵彩军就是这支队伍中的一员。

2021年7月河南郑州出现罕见持续强降雨天气,造成以郑州市为中心的部分县市都遭受了水灾,给人民群众的生命健康和财产安全都造成了极大的损害。赵彩军所在的吕梁市应急救援支队接到救援中心电话命令后,立即组成抢险救灾队伍,第一时间赶赴河南省郑州市灾区开展抗灾救援工作。救灾中,赵彩军带领的小分队救助生病和受伤人员,为灾区清理地下、小区积水,搜救出价值八万多元的物品,而他身上多处挫伤淤青,蚊虫叮咬导致过敏身上红斑一片连着一片,通宵达旦且每天只能在破旧厂房,在墙角甚至马路边休息两三个小时,一次又一次的受伤,而这些都是未能阻挡他为灾区民众排忧解难,坚持到救援结束回家。他瘦了,黑了,满脸胡茬消瘦憔悴,却安慰家人说:只要能到灾区多做点贡献,再苦再累也值!

2021年10月,孝义市遭遇持续强降雨,大孝堡镇群众房屋、产业受损。接到上级指令后,赵彩军又和指战员们火速赶赴灾区,立即投入到抗洪救灾战斗中,护送疏散被困群众,为被水淹的田地房屋排洪。为挽救群众的生命财产,减少灾害损失做出了积极贡献。

2022年6月,山西省黑龙山自然保护区兴县交楼申乡沟渠林区边缘发生火情。赵彩军所在的市应急救援支队接到市森防指紧急调令后,赵彩军又和同事们紧急驰援火场,参与扑救工作。经过五天四夜的连续奋战,市应急救援支队共扑灭明火1000米,清理火场迹地8000余平方米,扑灭复明火点500余处、运水5000余升,开设2米宽防火隔离带300余米,圆满完成了这次灭火救援任务。

从事救护工作二十多年来,赵彩军参加大小事故处理70余次,抢救遇险人员40多人,参加矿井安全技术服务工作、排放瓦斯、矿井反风演习多次,发现事故隐患500多条,为当地矿工生命安全、企业财产安全做出了积极贡献。

正因为有像他为代表的优秀救援指战员冲锋陷阵,发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、特别能忍耐、特别守纪律、不畏艰险、勇往直前的精神,应急救援支队过硬的素质和坚强的战斗力才得以淋漓尽致展现。

我身边有这些优秀的党员感到骄傲,我因身边的每一股奉献的力量感到自豪。

# 在军事文物中寻找红色记忆

——“红缨在手缚苍龙——西北军工革命”文物展首日侧记

本报记者 冯海砚 刘子菊

8月1日,山西吕梁山革命博物馆。上午9时,距离“红缨在手缚苍龙——西北军工革命”文物展开展还有一个小时,展厅外红旗飘飘、人头攒动,展馆内处处弥漫着浓厚的红色氛围。

山西吕梁山革命博物馆馆长高宇峰一边忙着招呼前来参加文物开展仪式的嘉宾,一边还在安排布置开展最后的一些细节工作。

为高质量办好此次展览,作为此次文物展的承办方,高宇峰从2016年就开始组织收集整理西北军工的文物及史料,并挖掘西北军工革命中的英雄故事。2019年6月6日,高宇峰应邀参加了“忆峥嵘岁月,传革命精神——山西红色军史发展史”的主题访谈,他与曾担任过八路军总部军工部部长的刘鼎的儿子刘文山,以及八路军太行纪念馆研究部主任赫雪廷一起参与了“筑梦太行吕梁”板块的主题访谈。2021年底,山西吕梁山革命博物馆开始筹划这次展览,高宇峰与馆内工作者一道加班加点系统完整地整理西北军工史料,制作办展方案,及时提交报送各级相关部门审批。同时,联系全国高水平专业布展公司,紧密配合地开展相关工作,确保在八一建军节如期开展。

“本次展览精选了西北军工从产生、发展到完成历史使命后结束的光辉历程中富有代表性的革命文物,通过极富感染力的真切表达和珍贵的历史文献及革命文物等元素,分六个展区重温以吕梁为腹地的西北军工在“一切为了前线胜利”“把一切献给党”的坚定信念指引下,为中国革命做出的重要贡献,生动传递了革命文物所承载的革命精神。”高宇峰说。

高宇峰的介绍远没有讲解员讲得细。上午10点半不到的样子,前来观展的群众已经围着几个讲解员开始参观。走入展厅,首先映入眼帘的是“烈士

无名 功勋章长存,军路蓝缕 西北军工铸剑御强敌,钢铁力量 军工战士誓把一切献给党,为国捐躯 军工英烈们万古长青 永垂不朽”大字,军工烈士的名字环绕在党旗周围,展厅内庄严、肃穆,一股崇敬的心情油然而生。

12岁的张新宇从小梦想就是做一名军人。一大早,就和爸爸妈妈等在展厅外。展厅内放置的步枪、大炮等仿制兵器,引起了他的注意,他不停地向讲解员询问各类兵器的有关信息。“孩子从小就喜欢枪械类的东西,家里有许多兵器模型,一直喊着长大以后要当一名军人,我前几天在网上看到这次军史文物展的信息,就带他来看。”新宇爸爸说道。

退役军人赵春龙曾经是一名炮兵,进入展厅后他站在军工英烈的名单下默默沉思。他告诉记者他当了八年的炮兵,军人的使命职责就是保卫祖国、保卫人民,祖国利益高于一切,英勇顽强、不怕牺牲的精神已经深深根植在他的灵魂里。他说“这里应该多让年轻人来看看,我们不应该忘了这些为中国革命奋斗牺牲的英烈们,要铭记历史,学习英雄精神”。

王强是这次文物展中的志愿者。他一边帮忙维持着展厅内的秩序,一边认真地观展。王强告诉记者,他非常荣幸能够成为此次文物展的志愿者,让他可以近距离看到这些文物,了解吕梁的军史历史,他说:“从战争到和平,印证了只有强大的国防才能保卫我们的国家,先进的武器才能支撑起强大的国防,我们青年人要树立



远大理想,热爱祖国,砥砺奋斗,用青春和汗水创造未来。”

新中国成立之初,百废待兴,亟需各类人才。曾奋斗在西北战场的军工战士们响应党的号召,南下、北上、西进,奔赴祖国大江南北,建设新中国。有的服从战略需要,响应党中央号召投身祖国建设,有的携妻带子奔赴荒漠戈壁,为边疆建设立下不朽功勋,有的呕心沥血,在财经、电气、光学、铁路等各条战线上承担新的使命,作出新的贡献。

从特牛沟到李家坪,从黄河沿岸到吕梁深处,从手榴弹到原子弹,西北军工战士们凭着“我们多流汗,阶级弟兄少流血”的革命热情,凭着“把一切献给党”的崇高信仰,克服难以想象的重重困难,付出无数鲜血和生命,将民间智慧与科学创造相

结合,从无到有千方百计生产武器装备,全力支撑人民战争,成为那个时代的历史印记。

一个个典型的红色故事,一个个带着历史故事的军史文物,无不述说着那个年代一段辉煌的历程。

展厅内熙熙攘攘,一支整齐划一的队伍格外显眼,吕梁市消防救援支队队员们集体前来参观。“这些展品生动再现了历史的一幕幕,为了生产大量的武器弹药,保障人民革命战争需要,军工战士们自力更生,勤奋钻研实现了兵工事业从无到有、由弱变强,为祖国和人民壮烈殉国。在和平年代消防员就是城市的守卫战士,我们将忠于祖国忠于党,永远冲锋在前,守护人民安全。”大家看得仔细,谈论得认真。

## 党建聚势 网格增能 治理提质

孝义市张魏村扎实推进党建引领基层网格治理工作



**本报讯** 孝义市大孝堡镇张魏村坚持以党建引领全科网格工作,实现网格全覆盖、服务零距离。全村36名党员、2名入党积极分子、23名村民代表和3名爱心志愿者参与全科网格治理工作,共联系服务615户群众。全村划分1个总网格(网格长)、3个网格党支部(专职网格员)、6个网格党小组(兼职网格员)、38个党员联系户(网格辅助员)。明确了各级网格员职责,有效推进网格化管理。推行“全科网格化党建引领基层治理”模式,通过“支部建在网格上、党员融在网格里、要素聚在网格内”三大路径,推动基层党建和社会治理“两网”融合。

亮身份、践承诺,夯实基层治理“责任田”,提升网格“红色细胞”。通过全科网格图、网格党小组分布图上墙,网格户党员服务卡入户,网格群众编码入档,实现网格服务全覆盖。

实施网格内党员“四个一”融入机制(每名网格党员每周收集一条以上有价值的网格信息、每月参加一次网格党支部活动、每季度参加一次以上网格志愿服务活动、每年牵头领办一件以上网格实事)。

依托建成的网格党支部和党小组,将生活、工作在村的全体党员纳入网格,推动党员常态化参与网格志愿服务和基层矛盾化解事务等,让党群服务更有温度。(杜亮妹)

## 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

### 24. 如何理解党在社会主义革命和建设中的独创性理论成果?

《决议》指出:“在探索过程中,虽然经历了严重曲折,但党在社会主义革命和建设中的独创性理论成果和巨大成就,为在新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。”这些独创性理论成果,是在党和人民集体奋斗中取得的,对实行改革开放和进行社会主义现代化建设,具有重要的借鉴意义。

第一,关于社会主义革命。我们党依据新民主主义革命胜利所创造的向社会主义过渡的经济政治条件,采取社会主义工业化和社会主义改造同时并举的方针,实行逐步改造生产资料私有制的具体政策,从理论和实践上解决了在中国这样一个占世界人口近1/4的、经济文化落后的大国中建立社会主义制度的艰难任务,成功地实现了马克思、列宁曾经设想的对资产阶级的和平赎买。这是中国共产党的

一个独创性经验,丰富和发展了马克思主义的科学社会主义理论。毛泽东同志提出的对人民内部的民主和对反动派的专政方面互相结合起来就是人民民主专政的理论,丰富了马克思列宁主义关于无产阶级专政的学说。

第二,关于社会主义建设。我们党努力探索符合中国国情的社会主义建设道路,逐步形成了一些十分重要的认识。在探索刚刚起步时,毛泽东同志就论述了中国的社会主义建设必须具有中国特点,思想和必须把马克思列宁主义基本原理同中国具体实际进行“第二次结合”的基本原则,提出了社会主义矛盾学说,阐明了调动一切积极因素建设社会主义的基本方针。

在社会主义民主政治建设方面,提出要正确区分和处理两类不同性质的矛盾,把正确处理人民内部矛盾作为国家政治生活的主题;国家政治生活要造成一个又有集中又有民主,又有纪律又有自由,又有统一意志、又有个人心情舒畅、生动活泼,那样一种政治局面。

党和国家的工作重点转到技术革命和社会主义建设上来;既要反对保守又要反对冒进,在综合平衡中稳步前进;以农业为基础,以工业为主导,按农、轻、重的次序安排国民经济计划;计划指标必须切合实际,建设规模必须同国力相适应,人民生活和国家建设必须兼顾等。

在社会主义经济体制方面,提出生产关系的变革不能超越历史发展阶段;社会主义社会必须大力发展商品生产和商品交换,尊重价值规律,坚持按劳分配。在生产经营方面,国家经营和集体经营是主体,附有一定数量的个体经营甚至资本主义私人经营作补充。在生产计划方面,计划生产是工农业生产的主体,国家计划许可范围内的自由生产作补充。在市场方面,国家市场是主体,一定范围的国家领导的自由市场作补充;正确处理中央同地方的关系,给地方和企业以一定的权力,充分发挥中央和地方两个积极性,扩大企业自主权等。

此外,在教育、科技、文化工作方面,提出“百花齐放、百家争鸣”的方针;提出实行两种教育制度;肯定我国知识分子的

绝大多数已经是劳动人民的一部分;指出科学技术现代化在我国现代化建设中具有关键性作用。在社会主义现代化建设方面,提出实现“四个现代化”的总任务和“两步走”的战略步骤;对社会主义的长期性有了比较清醒的认识,估计建设社会主义强国需要100年或者更长的时间。在党的建设方面,着重提出执政党建设的问题。

第三,这些独创性理论成果为开创中国特色社会主义提供了理论准备。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人所阐明的这些重要思想,系统地回答了一个半殖民地半封建的东方大国,如何实现新民主主义革命和社会主义革命的问题,对建设什么样的社会主义、怎样建设社会主义进行了艰辛探索,积累了在中国这样一个社会生产力水平十分落后的东方大国进行社会主义建设的重要经验,以创造性的内容为马克思主义宝库增添了新的财富。这些思想成果,为党继续探索并系统形成中国特色社会主义理论体系提供了重要基础。据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》

### 市交通运输局

## 开展法治培训 提高执法水平

**本报讯** (记者 罗丽) 为进一步规范执法行为,切实提升全市交通运输综合行政执法人员的法治素养和法治能力,7月24日至26日,市交通运输局对全市交通系统118名综合行政执法业务骨干在市委党校开展集中培训。

此次培训紧紧围绕习近平法治思想,紧扣规范综合行政执法这个主题,全方位讲授了交通运输行政执法程序的法律制度与实务、《行政强制法》《行政处罚法》和行政执法三项制度、行政执法文书制作、行政执法过程中存在的风险点、党风廉政建设、交通强国等领域的行政执法业务知识,并对交通执法工作中的一些典型案例进行了深度剖析。培训活动组织周

## 新闻专递